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物理答案 
一、选择题 I（共 13 小题，每小题 3 分，共 39 分） 

二、选择题Ⅱ（共 3 小题，每小题 2 分，共 6 分） 

 

 

 

1.【答案】电流和电动势为标量，B、D 错；速度单位中小时为常用单位，A 错；电场强度为

矢量且单位为国际制单位，C 对。 

  2.【答案】“全长 379 公里”指路程，A 错；“时速 160 公里”指瞬时速度，B 错；“5 小时 17 分

钟”指时间，C 错；在研究运行时间时，火车的大小和形状忽略，可以看成质点，D 对。 

  3.【答案】如吉他和人的接触面倾斜，就将受到摩擦力的作用，A 错；吉他受到重力与人对其

作用力平衡，人对其作用力方向一定沿竖直向上，反作用力沿竖直方向向下，B 对；吉他对头顶

的压力与重力的性质不同，不是同一个力，C 错；地面对人的支持力与人和吉他的总重力是一对

平衡力，D 错。 

4.【答案】由轨迹能判断粒子大致的受力方向，但电场线的方向未知，不能确定电性，同时也不

能判断电势高低，A、C 错；运动轨迹与粒子从何处进入电场是无关的，B 错；若粒子先经过

M 点再经过 N 点，电场力做正功，电势能减小，粒子在 M 点电势能比 N 点大，反之亦然，

D 对。 

5.【答案】输电线上功率损失为 P 线=(
P

U
)2r，比值为 2.5×103:1，A 错；升压后副线圈一端为 11kV，

比值为 1:1，B 错；P 线=(
P

U
)2ρ

l

S
知 2.5×103:1，C 对；升压后副线圈一端为 11kV，比值为 1:1，

D 错。 

6.【答案】由G
Mm

r2 = m
4π

T2r，得轨道半径之比 100 倍，线速度之比 1:10，B 对；由F=G
Mm

r2 ，知引

力之比 1:5000，D 错；由于木星和飞马座 51b 的半径未知，故表面重力加速度和密度之比未

知，A、C 错。 

7.【答案】只将 R1 的滑片向右移，极板间电场强度增大，电子将击中 P 点下方一点，A 错；只将

R2 的滑片向右移，对电场强度不产生影响，仍击中 P 点，B 错；断开开关 k1，上极板向上移

一小段距离，电场强度为零，将沿水平方向运动，C 错；断开开关 k2，上极板向上移一小段

距离，电场强度不变，仍击中 P 点，D 对。 

8.【答案】由于电磁感应，永久磁铁将在铝制速度盘中产生涡流，涡流在永久磁铁磁场的驱动下，

使指针产生偏转，因此主动轴的转速一定比指针转速大，且电流是涡流，A、C 错，安培力作用

使指针偏转，D 错；因倒车时安培力反向作用，指针仍指在左侧零刻度，B 对。 

9.【答案】车站的安检设备是 X 射线的应用，A 错；α 射线的电离能力最强，B 对；只有等于两

能级差的光子才能被氢原子吸收并发生跃迁，C 错；光的波动性不是光子之间的相互作用引起的，

而是光子自身固有的性质。D 错。 

10.【答案】导线 D 在中心产生的磁场BD=k
2 2I0

L
 FD=2 2kI0

2  CD 向上的合力 F1= 2FD=4kI0
2，

同理，向下的合力 F2=2kI0
2，G=F1-F2=2kI0

2，A 错，B 对；导体棒电流加倍，向上的力更大，

不能静止，C 错；导线 A、B、C、D 中的电流同时加倍，向上的力更大，不能静止，D 错。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C D B D C B D B B B 

题号 11 12 13        

答案 B D B        

题号 14 15 16   

答案 CD BD BC   
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11.【答案】合力方向与速度方向垂直时，小球的动能最小，由题意知合力与竖直方向夹角为 37º，

可知当速度方向与水平夹角 37º 时，小球的动能最小，B 正确。 

12.【答案】两束光是竖直出射和经反光壁反射后出射的光，在 O/处，入射角为 30º，由折射定律，

得 sin，得 θ=37º，A 错；绿光对液体的偏折程度更大，角度将大于 θ，B 错；置于 B 点后，因入

射角增大，因此红光和绿光的夹角均大于 θ，C 错，D 对。 

13.【答案】因弹簧对小球先做正功再做负功，小球机械能先增大后减小，A、C 两点的机械能相

等，A 错；在 AB 段之间的某点重力功率等于弹力功率，此时速度最大，B 对；AB、BC 段长

度相等，但 AB 段平均速度大，时间短，C 错；AC 过程中，mg2h=
1

2
mv0

2，AB 段 EPm-

mgh=
1

2
mv2

－

1

2
mv0

2得 EPm=
1

2
mv2

－

1

4
mv0

2，D 错。 

14.【答案】因波沿 x 轴正方向传播，故最远点质点的运动沿 y 轴负方向，波源 O 的起振方向为

沿 y 轴负方向，A 错；P、Q 可能分别处于 x 轴的上下方，位移的方向不同，B 错；当波再传2
1

3

m 时，P 点第一次处于 x 轴上方 4cm 处，此时 Q 处于 x 轴下方 4cm 处，C 对；当当波刚传到

x=14m 位置时，P、Q 分别经过路程 2A 和 4A，即 16cm 和 32cm，D 对。 

15.【答案】反应方程式为
1
 0n+

24
 12Mg→

24
 11Na+

1
 1P，A 错；由题意知，

24
 12Mg俘获中子后，生成的

25
 12Mg

具有放射性，B 对；反应前后生成物质量增加 0.0051u，将吸收能量 4.75065MeV，C 错；D 对。 

16.【答案】开关 S 打到 1 时，在光电管中加了正向电压，到达 A 极板的电子最大动能是电子逸

出 K 极板的最大初动能和电场做功之和，而 10.5eV 是电子的最大初动能，A 错；开关 S 打

到 2 时，加了反向电压，遏止是最大初动能除以电子电荷量，B 对；只要满足光子能量大于

逸出功，就能发生光电效应，氢原子处于 n=4 激发态，有 4-1，3-1，2-1，4-24 种频率的光子

能使之发生光电效应，C 对；若 S 打到 2，反向电压足够大时，回路中将没有电流，D 错。 

 

三、非选择题（本题共 6 小题，共 55 分） 

17.（7 分） 

（1） 甲和乙    1 分 

（2） 甲        1 分 

（3） 甲        1 分 
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（4）S2=_2.96-2.99_cm，S5=___13.20-13.22___cm。   2 分 

（5）0.17—019.  4.7-4.9                          2 分 

18. （7 分） 

（1）① 直流电源、滑线变阻器、电压表           3 分 

②图  2 分                 

 
（2） A      B        各 1 分，共 2 分 

19.【答案】 (1)汽车在刹车区域受到的水平作用力大，F=ma2=350N……2 分 

(2)警报区域到刹车区域速度为 v1， 

v0-v1

a1
= 

v1

a2
得 v1=7m/s……2 分       t1= t2=1s……1 分   S=

1

2
(v0+v1)t1+

1

2
v1t2+0.5=12m……2 分 

𝒔

𝒕
/cm.s-1 

t/×0.01s 
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第 17 题图 3 

＋ 

＋ 

15 3 

3 0.6 

第 18 题图 2 

17 题因分值有限，画图

无法分配到分数，请评卷

老师斟酌 



   

物理学科（七）答案 第4页 共 9 页 

(3)v=
S-0.75

t1+t2
=5.625 m/s……2 分 

 

20.(12 分)解（1）           𝐹𝑁 = 0, 𝑣𝐹 = 0             1 分          ① 

𝑚𝑔(𝐻 − 𝑅) − 𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶 = 0                        1 分 

𝐻 = 𝜇𝐿𝐵𝐶 + 𝑅 = 0.4m                                1 分                ② 

(2)设滑块 P 碰前速度为𝑣0，       𝑣𝐸
2 = 𝑔𝑅               1 分           

1

2
𝑚𝑣0

2 = 2𝑅𝑚𝑔 +
1

2
𝑚𝑣𝐸

2                            1 分                ③ 

𝑣0
2 = 5𝑅𝑔                                                        ④ 

碰后共同速度为𝑣 

𝑚𝑣0 = 2𝑚𝑣, 𝑣 =
𝑣0

2
                                   1 分             ⑤ 

弹簧原长处 P、Q 分离，分离后 P 和 Q 的动能均为 𝐸𝐾𝑃 =
1

4
×

1

2
𝑚𝑣0

2 

分离后弹簧和滑块 Q 系统的机械能𝐸 =
1

4
×

1

2
𝑚𝑣0

2 =
5

8
𝑅𝑔 =

5

4
J     1 分          ⑥ 

(3)碰后滑块 P 恰到 G 点，有           
1

2
𝑚𝑣′2 = 𝑅𝑚𝑔                    ⑦ 

同题（2），有碰前 P 的动能      
1

2
𝑚𝑣0

′2 = 4𝑚𝑅𝑔 

𝑚𝑔𝐻𝑚𝑖𝑛 − 𝜇𝑚𝑔𝐿𝐵𝐶 =
1

2
𝑚𝑣0

′2                                            ⑧ 

𝐻𝑚𝑖𝑛 = 𝜇𝐿𝐵𝐶 + 4𝑅 = 1m                               2 分                 ⑨ 

P 不能第三次完成圆周运动，
1

2
𝑚𝑣′2 = 2𝑅𝑚𝑔 +

1

2
𝑚𝑣𝐸

2 + 2𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶           ⑩ 

1

2
𝑚𝑣0

′2 = 4 ×
1

2
𝑚𝑣′2 

1

2
𝑚𝑣0

′2 = 𝑚𝑔𝐻𝑚𝑎𝑥 − 𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶 

𝐻𝑚𝑎𝑥 = 10𝑅 + 9𝜇𝐿𝐵𝐶 = 3.8m                           2 分                 ○11  

综上所述，有                  1m < 𝐻 < 3.8m            1 分             ○12  

 评分标准：每式 1 分 

21.（10 分）解 

（1) 𝐹 = 𝐼𝐵1𝑑 = 𝑘𝐼2𝑑         1 分      ① 

 𝑎 =
𝑘𝐼2𝑑

𝑚
      ② 

 𝑣 = 𝑎∆𝑡 =
𝑘𝐼2𝑑

𝑚
∆𝑡    2 分 ③ 

(2)当弹丸位移为 x 时回路的磁通量 

 𝜑 = 𝐵2𝑑𝑥     1 分 ④ 

回路电动势 𝐸 =
∆𝜑

∆𝑡
= 2𝑘𝐼𝑑

∆𝑥

∆𝑡
= 2𝑘𝐼𝑑𝑣   1 分  ⑤ 

 𝐸 =
2𝑘2𝐼3𝑑2

𝑚
𝑡 (0 ≤ 𝑡 ≤ ∆𝑡)     1 分 ⑥ 

(3)恒流源功率            𝑃 = 𝑈𝐼 = 𝐸𝐼 =
2𝑘2𝐼4𝑑2

𝑚
𝑡    1 分 ⑦ 

P 与时间成线性关系， 有     𝑊 = 𝑃̅𝑡 =
𝑘2𝐼4𝑑2

𝑚
∆𝑡2     1 分⑧ 

弹丸所获动能 𝐸𝐾 =
1

2
𝑚𝑣2 =

1

2
𝑚 (

𝑘𝐼2𝑑

𝑚
)

2

∆𝑡2 =
𝑘2𝐼4𝑑2

2m
∆𝑡2    1 分    ⑨ 

回路储存的磁能             𝐸𝐵 = 𝑊 − 𝐸𝐾 =
𝑘2𝐼4𝑑2

2m
∆𝑡2       1 分 ⑩ 

评分标准：每式 1 分 

22.（10 分）解：           𝑞𝑣0𝐵 =
𝑚𝑣0

2

𝑅
                                                                       ①1 分 

𝑞

𝑚
=

𝑣0

𝑅𝐵
= 107C/kg                          ②1 分 



   

物理学科（七）答案 第5页 共 9 页 

 
 

 

 

(2) 𝑅′ =
𝑚𝑣0

𝑞𝐵𝑐𝑜𝑠𝛼
=

𝑅

𝑐𝑜𝑠𝛼
                   1 分 

弦长：𝐿 = 2𝑅′𝑐𝑜𝑠𝛼 = 2𝑅 

故离子均垂直磁场下边界射出                                                 ③ 

𝑥𝑢 = 𝑅′ + 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼                                                             ④ 

 𝑥𝑑 = 𝑅′ − 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼                               

下方离子均能打在探测板上               1 分 

上方离子要打在探测板上，需满足:  𝑥𝑢 = 𝑅′ + 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑅         1 分           ⑤ 

1+𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼 

𝛼 = 37°           1 分                                               

𝑛 =
𝑁

2
+

37

2𝛼
𝑁  (37° < 𝛼 ≤ 60°)                                                ⑥ 

𝑛 = 𝑁  (𝛼 ≤ 37°)                      1 分                                      ⑦ 

(3) 设发射角为𝜃的离子恰好达不到探测器，则有 
1

2
𝑚 

𝑣0
2

cos2 𝜃
= 𝐸𝑞𝑅                1 分                                         ⑧ 

𝜃 = 30°                                                                 ⑨ 

即发射角𝛼 < 30°的离子都能返回磁场，从右边界射出，𝑛′ = 𝑛    1 分 

发射角 30° < 𝛼 < 60°，𝑛′ =
30

𝛼
𝑁              1 分                             ⑩ 

                                                         

物理答案解析 
1.【答案】电流和电动势为标量，B、D 错；速度单位中小时为常用单位，A 错；电场强度为

矢量且单位为国际制单位，C 对。 

  2.【答案】“全长 379 公里”指路程，A 错；“时速 160 公里”指瞬时速度，B 错；“5 小时 17 分

钟”指时间，C 错；在研究运行时间时，火车的大小和形状忽略，可以看成质点，D 对。 

  3.【答案】人和吉他作为整体，受到地面向上的支持力与向下的重力处于静止状态，不存在摩

擦力，A 错；吉他受到重力与人对其作用力平衡，人对其作用力方向一定沿竖直向上，反作用力

沿竖直方向向下，B 对；吉他对头顶的压力与重力的性质不同，不是同一个力，C 错；地面对人

的支持力与人和吉他的总重力是一对平衡力，D 错。 

4.【答案】由轨迹能判断粒子大致的受力方向，但电场线的方向未知，不能确定电性，同时也不

能判断电势高低，A、C 错；运动轨迹与粒子从何处进入电场是无关的，B 错；若粒子先经过

M 点再经过 N 点，电场力做正功，电势能减小，M 点电势能比 N 点大，反之亦然，D 对。 

𝛼 
𝛼 

𝑂′ 

𝑦 

𝑥 

𝑃 

𝑂 

𝛼 

𝛽𝑑 
𝑥𝑢 𝑥𝑑 

𝑄 
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5.【答案】输电线上功率损失为 P 线=(
P

U
)2r，比值为 2.5×103:1，A 错；升压后副线圈一端为 11kV，

比值为 1:1，B 错；P 线=(
P

U
)2ρ

l

S
知 2.5×103:1，C 对；升压后副线圈一端为 11kV，比值为 1:1，

D 错。 

6.【答案】由G
Mm

r2 = m
4π

T2r，得轨道半径之比 100 倍，线速度之比 1:10，B 对；由F=G
Mm

r2 ，知引

力之比 1:5000，D 错；由于木星和飞马座 51b 的半径未知，故表面重力加速度和密度之比未

知，A、C 错。 

7.【答案】只将 R1 的滑片向右移，极板间电场强度增大，电子将击中 P 点下方一点，A 错；只将

R2 的滑片向右移，对电场强度不产生影响，仍击中 P 点，B 错；断开开关 k1，上极板向上移

一小段距离，电场强度为零，将沿水平方向运动，C 错；断开开关 k2，上极板向上移一小段

距离，电场强度不变，仍击中 P 点，D 对。 

8.【答案】由于电磁感应，永久磁铁将在铝制速度表中产生涡流，涡流在永久磁铁磁场的驱动下，

使指针产生偏转，因此主动轴的转速一定比指针转速大，且电流是涡流，A、C 错，安培力作用

使指针偏转，D 错；因倒车时安培力反向作用，指针仍指在左侧零刻度，B 对。 

9.【答案】车站的安检设备是 X 射线的应用，A 错；α 射线的电离能力最强，B 对；只有等于两

能级差的光子才能被氢原子吸收并发生跃迁，C 错；光的波动性不是光子之间的相互作用引起的，

而是光子自身固有的性质。D 错。 

10.【答案】导线 D 在中心产生的磁场BD=k
2 2I0

L
 FD=2 2kI0

2  CD 向上的合力 F1= 2FD=4kI0
2，

同理，向下的合力 F2=2kI0
2，G=F1-F2=2kI0

2，A 错，B 对；导体棒电流加倍，向上的力更大，

不能静止，C 错；导线 A、B、C、D 中的电流同时加倍，向上的力更大，不能静止，D 错。 

11.【答案】合力方向与速度方向垂直时，小球的动能最小，由题意知合力与竖直方向夹角为 37º，

可知当速度方向与水平夹角 37º 时，小球的动能最小，B 正确。 

12.【答案】两束光是竖直出射和经反光壁反射后出射的光，在 O/处，入射角为 30º，由折射定律，

得 sin，得 θ=37º，A 错；绿光对液体的偏折程度更大，角度将大于 θ，B 错；置于 B 点后，因入

射角增大，因此红光和绿光的夹角均大于 θ，C 错，D 对。 

13.【答案】因弹簧对小球先做正功再做负功，小球机械能先增大后减小，A、C 两点的机械能相

等，A 错；在 AB 段之间的某点重力功率等于弹力功率，此时速度最大，B 对；AB、BC 段长

度相等，但 AB 段平均速度大，时间短，C 错；AC 过程中，mg2h=
1

2
mv0

2，AB 段 EPm-

mgh=
1

2
mv2

－

1

2
mv0

2得 EPm=
1

2
mv2

－

1

4
mv0

2，D 错。 

14.【答案】因波沿 x 轴正方向传播，故最远点质点的运动沿 y 轴负方向，波源 O 的起振方向为

沿 y 轴负方向，A 错；P、Q 可能分别处于 x 轴的上下方，位移的方向不同，B 错；当波再传2
1

3

m 时，P 点第一次处于 x 轴上方 4cm 处，此时 Q 处于 x 轴下方 4cm 处，C 对；当当波刚传到

x=14m 位置时，P、Q 分别经过路程 2A 和 4A，即 16cm 和 32cm，D 对。 

15.【答案】反应方程式为
1
 0n+

24
 12Mg→

24
 11Na+

1
 1P，A 错；由题意知，

24
 12Mg俘获中子后，生成的

25
 12Mg

具有放射性，B 对；反应前后生成物质量增加 0.0051u，将吸收能量 4.75065MeV，C 错；D 对。 

16.【答案】开关 S 打到 1 时，在光电管中加了正向电压，到达 A 极板的电子最大动能是电子逸

出 K 极板的最大初动能和电场做功之和，而 10.5eV 是电子的最大初动能，A 错；开关 S 打

到 2 时，加了反向电压，遏止是最大初动能除以电子电荷量，B 对；只要满足光子能量大于

逸出功，就能发生光电效应，氢原子处于 n=4 激发态，有 4-1，3-1，2-1，4-24 种频率的光子

能使之发生光电效应，C 对；若 S 打到 2，反向电压足够大时，回路中将没有电流，D 错。 
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三、非选择题（本题共 6 小题，共 55 分） 

17.（7 分） 

(1) 甲和乙    1 分 

(2) 甲        1 分 

(3) 甲        1 分 

 

（4）S2=_2.96-2.99_cm，S5=___13.20-13.22___cm。   2 分 

（5）0.17—019.  4.7-4.9                          2 分 

18. （7 分） 

（1）① 直流电源、滑线变阻器、电压表           3 分 

②图  2 分                 
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（2） A      B        各 1 分，共 2 分 

 

20.(12 分)解（1）           𝐹𝑁 = 0, 𝑣𝐹 = 0                       ① 

𝑚𝑔(𝐻 − 𝑅) − 𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶 = 0                         

𝐻 = 𝜇𝐿𝐵𝐶 + 𝑅 = 0.4m                                                ② 

(2)设滑块 P 碰前速度为𝑣0，       𝑣𝐸
2 = 𝑔𝑅                          

1

2
𝑚𝑣0

2 = 2𝑅𝑚𝑔 +
1

2
𝑚𝑣𝐸

2                                            ③ 

𝑣0
2 = 5𝑅𝑔                                                        ④ 

碰后共同速度为𝑣 

𝑚𝑣0 = 2𝑚𝑣, 𝑣 =
𝑣0

2
                                                ⑤ 

弹簧原长处 P、Q 分离，分离后 P 和 Q 的动能均为 𝐸𝐾𝑃 =
1

4
×

1

2
𝑚𝑣0

2 

分离后弹簧和滑块 Q 的机械能𝐸 =
1

4
×

1

2
𝑚𝑣0

2 =
5

8
𝑅𝑔 =

5

4
J               ⑥ 

(3)碰后滑块 P 恰到 G 点，有           
1

2
𝑚𝑣′2 = 𝑅𝑚𝑔                    ⑦ 

同题（2），有碰前 P 的的动能      
1

2
𝑚𝑣0

′2 = 4𝑚𝑅𝑔 

𝑚𝑔𝐻𝑚𝑖𝑛 − 𝜇𝑚𝑔𝐿𝐵𝐶 =
1

2
𝑚𝑣0

′2                                            ⑧ 

𝐻𝑚𝑖𝑛 = 𝜇𝐿𝐵𝐶 + 4𝑅 = 1m                                                ⑨ 

P 不能第三次完成圆周运动，
1

2
𝑚𝑣′2 = 2𝑅𝑚𝑔 +

1

2
𝑚𝑣𝐸

2 + 2𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶           ⑩ 

1

2
𝑚𝑣0

′2 = 4 ×
1

2
𝑚𝑣′2 

1

2
𝑚𝑣0

′2 = 𝑚𝑔𝐻𝑚𝑎𝑥 − 𝑚𝑔𝜇𝐿𝐵𝐶 

𝐻𝑚𝑎𝑥 = 10𝑅 + 9𝜇𝐿𝐵𝐶 = 3.8m                                            ○11  

综上所述，有                  1m < 𝐻 < 3.8m                         ○12  

 评分标准：每式 1 分 

 

 

21.（10 分）解 

（1) 𝐹 = 𝐼𝐵1𝑑 = 𝑘𝐼2𝑑                                                         ① 

 𝑎 =
𝑘𝐼2𝑑

𝑚
       ② 

 𝑣 = 𝑎∆𝑡 =
𝑘𝐼2𝑑

𝑚
∆𝑡   ③ 

(2)当弹丸位移为 x 时回路的磁通量 

 𝜑 = 𝐵2𝑑𝑥   ④ 

回路电动势 𝐸 =
∆𝜑

∆𝑡
= 2𝑘𝐼𝑑

∆𝑥

∆𝑡
= 2𝑘𝐼𝑑𝑣   ⑤ 

 𝐸 =
2𝑘2𝐼3𝑑2

𝑚
𝑡 (0 ≤ 𝑡 ≤ ∆𝑡) ⑥ 

(3)恒流源功率            𝑃 = 𝑈𝐼 = 𝐸𝐼 =
2𝑘2𝐼4𝑑2

𝑚
𝑡      ⑦ 

P 与时间成线性关系， 有     𝑊 = 𝑃̅𝑡 =
𝑘2𝐼4𝑑2

𝑚
∆𝑡2   ⑧ 

弹丸所获动能 𝐸𝐾 =
1

2
𝑚𝑣2 =

1

2
𝑚 (

𝑘𝐼2𝑑

𝑚
)

2

∆𝑡2 =
𝑘2𝐼4𝑑2

2m
∆𝑡2         ⑨ 

回路储存的磁能             𝐸𝐵 = 𝑊 − 𝐸𝐾 =
𝑘2𝐼4𝑑2

2m
∆𝑡2        ⑩ 

评分标准：每式 1 分 

22.（10 分）解：                   𝑞𝑣0𝐵 =
𝑚𝑣0

2

𝑅
                                                                       ① 
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𝑞

𝑚
=

𝑣0

𝑅𝐵
= 107C/kg                          ② 

 
 

(2) 𝑅′ =
𝑚𝑣0

𝑞𝐵𝑐𝑜𝑠𝛼
=

𝑅

𝑐𝑜𝑠𝛼
 

弦长：𝐿 = 2𝑅′𝑐𝑜𝑠𝛼 = 2𝑅 

故离子均垂直磁场下边界射出                                                 ③ 

𝑥𝑢 = 𝑅′ + 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼                                                             ④ 

 𝑥𝑑 = 𝑅′ − 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼                               

下方离子均能打在探测板上 

上方离子要打在探测板上，需满足:  𝑥𝑢 = 𝑅′ + 𝑅′𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑅                     ⑤ 

1+𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼 

𝛼 = 37°                                                          

𝑛 =
𝑁

2
+

37

2𝛼
𝑁  (37° < 𝛼 ≤ 60°)                                                ⑥ 

𝑛 = 𝑁  (𝛼 ≤ 37°)                                                            ⑦ 

(3) 设发射角为𝜃的离子恰好达不到探测器，则有 
1

2
𝑚 

𝑣0
2

cos2 𝜃
= 𝐸𝑞𝑅                                                              ⑧ 

𝜃 = 30°                                                                   ⑨ 

即发射角𝜃 < 30°的离子都能返回磁场，从右边界射出，                

𝑛′ =
30

60
𝑁 = 0.5𝑁                                                            ⑩ 

                                                         

评分标准：每式 1 分 

𝛼 
𝛼 

𝑂′ 

𝑦 

𝑥 

𝑃 

𝑂 

𝛼 

𝛽𝑑 
𝑥𝑢 𝑥𝑑 

𝑄 


